Equations de droites
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Préliminaire :

Une courbe est un ensemble de points.
Dans un repere du plan, les points sont repérés.

Lorsque les points sont repérés par leurs coordonnées cartésiennes, on cherche a établir une relation entre les
coordonnées d'un point courant de la courbe (un point qui décrit la courbe).

On obtient ainsi une équation (cartésienne) de la courbe.

1- Propriété fondamentale
La phrase a comprendre dans toutes les occasions (intersection de courbes, position relative de courbes ...)

Un point appartient a une courbe € d'équation (E) si et seulement si les coordonnées de ce point vérifient (sont
solutions) de 1'équation (E)

un exemple :
Dans un repere orthonormé, un cercle est I'ensemble des points M(x ; y) tels que la distance de M au centre
Q(a ; b) est égale a une constante positive 7 (rayon).

Autrement dit : QM =r

Comme les nombres sont positifs, on obtient I'équivalence :

OM=r e QM? =r?

Dans un repére orthonormé, on sait : QM? = (x — a)* + (y — b)?
Finalement : (x — a)® + (y — b)*> = r* avec r > 0 est une équation de cercle.

Intersection d'un cercle et d'une parabole.
Soit le cercle € d'équation (x — 1)2 + (y + 3)*> = 1 et la parabole & d'équation y = x2 — 3.

Les coordonnées des points d'intersection s'ils existent entre € et & sont solutions du systéme

3= e 14 (2= 3437 = 1, dloi, @ — 20 + 1+ =1
y=x"-3

En réorganisant : x* +x2—2x =0, soit: x(x* +x—2)=0

Les solutions sont : x =0, x = 1 (solution évidente de x’ + x —2=0) (Vérifier: ¥’ +x-2=(x - 1)(x>+x +2)

Les points d'intersection : A(0 ; -3), B(1 ; —2)

2- Cas particulier d'une fonction.
Soit une fonction f'définie sur un ensemble numérique Dy .

L'ensemble des points M(x ; f(x)) avec x € D, décrit une courbe C;appelée représentation graphique de f.

Au fur et a mesure que nous découvrons notre ignorance, se construit notre bonheur "La symphonie des nombres premiers" Marcus du Sautoy
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Equations de droites

Une équation de Cyest alors : y = f'(x).

et cas particulier d'une fonction affine
Une fonction affine est représentée par une droite et une équation de cette droite est : y = ax + b.

I- Deux points distincts : proportionnalité des écarts (Seconde et classes suivantes)

On connait deux points distincts 4 et B par leurs coordonnées.

Pour tout point M(x ; y) de la droite (4B),on a : Y7 Vu _ Ve

Exemple :
dans un repére, 4(2 ; —1) et B(-3 ; 4).

—(—1 4—(—1
La droite (4B) a pour équation : yx<_2) = _3(_2) ,s0it :y=—(x—-2)—1=—x+1

II- Deux points distincts : vecteurs colinéaires (Seconde et classes suivantes)

On connait deux points distincts 4 et B par leurs coordonnées.

Xp—Xy

Y= YV4

Xy

Y=V

Pour tout point M(x ; y) de la droite (4B),on a: AM et AB

) sont colinéaires.

La relation de colinéarité méne a : (x —xa)(¥s — ya) = (v — ya)(X — Xa)
Exemple :
dans un repere, A(2 ; —1) et B(-3 ; 4).
— [x—2 — |=5
'ov —2)=-5(y+
AM (y+1) et AB ( 5 ),dou,S(x 2)=-5@k+1)

Apres réduction : La droite (4B) a pour équation : y =—x + 1

lll- Un point et le coefficient directeur (Seconde et classes suivantes)

On connait les coordonnées d'un point 4 de & et le coefficient directeur m de la droite <.

Pour tout point M(x ; y) de la droite &), on a : i _i}A =
A4
Exemple :
dans un repére, A(2 ; —1) et m =-3
—(-1
% = 3,500t : y=-3(x—2)—1=-3x+5

A partir de la premiére : Cas de la tangente
a Crau point d’abscisse a. (Ce n'est qu'un cas particulier)

Le point de contact est A(a ; fa)) et le coefficient directeur de la tangente est /' (@), d'ou, pour une équation de
tangente en A d'abscisse a . y=f"(a)(x —a) + f (a)

Au fur et a mesure que nous découvrons notre ignorance, se construit notre bonheur "La symphonie des nombres premiers" Marcus du Sautoy
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